

Сивинский муниципальный округ  
СП Сивинская библиотека им. Ф. Ф. Павленкова

# КОГДА ФАМИЛИЯ ОБЯЗЫВАЕТ : ТАТЬЯНА ТОЛСТАЯ

*РЕКОМЕНДАТЕЛЬНЫЙ СПИСОК*

2021 г.

Татьяна Толстая – российский литератор, публицист, литературный критик, ведущая на ТВ.

Широкая публика знает Татьяну Толстую по телепередаче «Школа злословия» и ряду литературных произведений, среди которых роман-антиутопия «Кысь».

### *ДЕТСТВО И ЮНОСТЬ*

---

Писательница родилась в Ленинграде через несколько лет после окончания войны – 3 мая 1951 года. Девочка росла в семье, имена членов которой широко известны в России и за ее пределами. Дедушка по матери – уважаемый в литературных кругах переводчик и поэт Михаил Лозинский. Дед со стороны отца – автор легендарного «Золотого ключика» и фантастического романа «Гиперболоид инженера Гарина», знаменитый русский и советский писатель Алексей Толстой. Его супруга, бабушка Тани, Наталия Крандиевская – известная поэтесса. Отец Татьяны Никитичны добился успехов в научной деятельности, став профессором-физиком.



С ранних лет Таня много читала. После школы она стала студенткой филологического факультета Ленинградского университета. В стенах этого учебного заведения девушка занималась литературой и овладела двумя языками – греческим и латынью.

К моменту окончания университета в 1974 году Толстая была уже замужем за философом Андреем Лебедевым.



Являясь интеллигентной и умной женщиной, Толстая никогда не выносит свою личную жизнь на публику.

Татьяна Никитична на всю жизнь связала себя узами брака с Андреем Лебедевым, от которого родила двоих мальчиков – Артемия и Алексея.

## ЛИТЕРАТУРА

---

После переезда молодая писательница устроилась на работу в столичное издательство «Наука» на должность корректора. Творческая биография Татьяны началась именно здесь, а ее первым шагом в мир писательства стала опубликованная в 1983 году статья «Клеем и ножницами...».

Татьяна Толстая собственные произведения начала писать при банальных обстоятельствах. В молодости Татьяне Никитичне пришлось перенести операцию на глаза, после чего она около месяца провела на больничной койке в отделении офтальмологии. Заняться было нечем, время шло медленно. Девушка решила взяться за перо – так появились первые наброски будущих книг писательницы. Первой известной работой стал рассказ «На золотом крыльце сидели...».



Несмотря ни на что, читательская аудитория Толстой стремительно расширялась. Книголюбам нравился стиль молодого автора, который не боялся выразить свою точку зрения, порой используя для этого острое

словцо. За Татьяной Никитичной прочно закрепилась репутация интеллектуального автора с бунтарским характером. В ее сочинениях можно встретить самых неожиданных героев – городских сумасшедших, бомжей, инвалидов детства, старорежимных бабушек. Ее произведения зачастую резко высмеивают проявления мещанства и потребительского отношения к миру.



Знаменитый роман Татьяны Толстой «Кысь» увидел свет в 2000 году. Реакция на произведение была неоднозначной, но книга быстро нашла своего читателя. В ней повествуется о жизни в России после произошедшего ядерного взрыва, когда население резко утратило интеллект. Люди «откатились» в первобытные времена, мораль и нравственность уступили место животным инстинктам. Роман уникален тем, что в нем нет ни одного положительного героя.

С начала 2000-х годов Татьяна Никитична написала ряд произведений, самыми известными из которых стали «Река», «Не Кысь», «Женский день», «Круг» и «Изюм». В 2010 году совместно с родственницей Ольгой Пороховой Толстая создала детскую книгу «Та самая Азбука Буратино». Это произведение тесно связано со сказкой «Золотой ключик, или приключения Буратино», написанной знаменитым дедом писательницы.



В том же году литератор получила несколько премий международного уровня. Татьяна Никитична попала в рейтинг «Ста самых влиятельных женщин России», куда ее имя было помещено благодаря радиостанции «Эхо Москвы» и журналу «Огонек».

В 2014 году вышли повести «Легкие миры», «Невидимая дева» и «На малом огне», принесшие автору литературную премию И. П. Белкина. В следующем году поклонники творчества Толстой увидели сборники «Девушка в цвету» и «Войлочный век».

Писательство – не единственная страсть Татьяны Никитичны. Будучи отличным кулинаром, она собирает лучшие рецепты мировой кухни и публикует их на своих страничках в социальных сетях. Описание выпечки, салатов и горячих блюд можно найти в аккаунтах литератора на «Фейсбуке» и в «Живом журнале». Все рецепты сопровождаются красочными фото, поэтому пользуются огромной популярностью у подписчиков.

*КНИГИ Т. ТОЛСТОЙ в библиотеках Сивинского округа*

---

Толстая, Т.Н. Кысь : роман / Т. Н. Толстая. – Москва : Подкова : Иностранка, 2000. – 381 с. – Текст : непосредственный.

*(Сивинская, Екатерининская, Северокоммунарская библиотеки)*

Толстая, Т.Н. Ночь : рассказы / Т. Н. Толстая. – Москва : Подкова, 2001. – 431 с. – Текст : непосредственный.

*(Сивинская, Бубинская, Малосивинская, Кизьвенская, Лебедская библиотеки)*

Толстая, Т.Н. Река : рассказы / Т. Н. Толстая. – Москва : Эксмо, 2007. – 382 с. – Текст : непосредственный.

*(Северокоммунарская библиотека)*

Мы ждем вас по адресу:

с. Сива, ул. Советская, 4

Тел. (34277) 2-17-07

Эл. почта: [bibliosiva@mail.ru](mailto:bibliosiva@mail.ru)

Сайт: <http://bibliosiva.ucoz.ru>

ВКонтакте:

<http://vk.com/bibliosiva>

Составитель: Н.С. Титлянова,

библиограф

Тираж: 50 экз.